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[bookmark: _Toc217934551]Введение
Система удобрений – это продуманная стратегия, которая позволяет растениям получать нужные вещества для полноценного роста и развития.  Включает в себя выбор и применение различных видов удобрений, определение их сроков внесения и дозировку.  
Правильно подобранная система обеспечивает повышение урожая, улучшение качества продукции, сохранение плодородия почв. 
Для достижения высокого качества сельскохозяйственной продукции необходимо грамотно сочетать органические и минеральные удобрения, включать микроэлементы, соблюдать соотношение элементов питания и выбор форм удобрения, соблюдения сроков их внесения.
Рациональная система удобрений способствует эффективности и росту производительности труда в сельском хозяйстве. Условия питания растений в почве зависит от доз, сроков и способов внесения удобрений. Их доза, соотношение в удобрении элементов питания растений зависит не только от сельскохозяйственной культуры, почвы, но и от климата и погодных условий. Поэтому удобрения в каждой зоне имеют свои особенности.
Система удобрений в севообороте заключается в распределении органических и минеральных удобрений между сельскохозяйственными культурами и определении способа внесения удобрений с учетом обеспеченности ими хозяйства, плодородия почв на всей площади севооборота, прямого действия и последствия удобрения. 
Благодаря рациональной системе удобрения можно решить основные
задачи:
1) рост урожайности сельскохозяйственных культур и управление их
качеством;
2)сохранение и повышение плодородия почвы;
3)охрана окружающей среды от загрязнения;
4)определение потребности в удобрениях на перспективу.
Главная задача использования удобрений заключается в повышении их эффективности путем более рационального применения, в переходе от разрозненных приемов внесения под отдельные культуры к научно обоснованной системы.




























[bookmark: _Toc217934552]2. Общие сведения о хозяйстве
Хозяйство ООО "ТАТМЕЛИОРАЦИЯ - АГРО" расположено в Республике Татарстан в  Высокогорском районе в  селе Большие Ковали. Основным видом деятельности хозяйства является выращивание однолетних культур. 
Район расположен в северо-западной части республики. Рельеф представляет умеренно расчлененную денудационную равнину нижнего плато (180–240 м), сложенную породами пермской системы. Поверхность имеет общий уклон с севера на юг к долине реки Казанка. В северную часть района заходят отроги Вятского увала.
Абсолютные отметки поверхности изменяются от 56 м в долине реки Казанка до 224 м на водоразделе рек Илеть – Ашит.
Речная сеть представлена рекой Казанка, протекающей в южной части района, и ее правыми притоками рекой Сула (с притоками Саинка и Касымов) и рекой Солонка.
Климат умеренно-континентальный. Зима холодная с колебанием температуры от – 10 до – 20 градусов. Лето теплое, с температурами, достигающими 25-30 градусов. Годовое количество осадков составляет около 500-700 мм. Ветра в районе умеренные с преобладанием западных и юго-западных направлений. Продолжительность вегетационного периода 162 дня. 
 Характеристика почвенного покрова дается в таблице 1. 








Таблица 1
Характеристика пахотного слоя почв
	№ севооборота
	Тип, подтип и разновидность почвы
	Пахотный слой
	Кислотность 
	ЕКО, мг-экв./100 г
	Гумус, %
	Содержание подвижных форм, мг/кг
	Эродированность почвы

	
	
	Мощность, см 
	Плотность
, г/см3
	Hr, мг-экв./100 г
	pHсол
	
	
	P2O5
	K2O
	

	1
	ЧВ(Т)- чернозем выщелоченный тяжелосуглинистые 
	26
	1,17
	5,4
	5
	45,7
	6,8
	103
	109
	Среднесмытая 

	2
	ЧТ(С) –чернозем типичный среднесуглинистые 
	27
	1,1
	1,8
	6,1
	54,9
	8,7
	130
	135
	Несмытая  



В таблицах 2 и 3 приводится структура посевных площадей, урожайность и чередование сельскохозяйственных культур во всех севооборотах хозяйства. 
Таблица 2 
Структура посевных площадей и урожайность 
сельскохозяйственных культур
	№
	Культуры
	Площадь
	Урожайность по перспективному плану, т/га

	
	
	Га
	%
	

	1
	Озимая пшеница
	80
	11,8
	3,5

	2
	Озимая рожь 
	56
	8,2
	4,0

	3
	Яровая пшеница 
	80
	11,8
	3,2

	4
	Овес 
	80
	11,8
	3,0

	5
	Гречиха 
	56
	8,2
	2,0

	6
	Горох 
	56
	8,2
	2,8

	7
	Сахарная свекла 
	80
	11,8
	25,0

	8
	Подсолнечник (силос)
	56
	8,2
	35,0

	9
	Сид. пар. (рапс)
	56
	8,2
	-

	10
	Чистый пар 
	80
	11,8
	-

	
	Итого:
	680
	100
	



Таблица 3 
Схемы севооборотов
	Название севооборота, 
общая площадь, га
	№ поля
	Культуры
	Площадь, га

	Полевой, 
Зернопаропропашной – 400 
	1
	Чистый пар
	80

	
	2
	Озимая пшеница 
	80

	
	3
	Сахарная свекла 
	80

	
		4
	Яровая пшеница 
	80

	
	5
	Овес 
	80

	Полевой, 
Зернопаропропашной  – 280 
	1
	Сид.пар. (рапс) 
	56

	
	2
	Озимая рожь
	56

	
	3
	Подсолнечник (силос)
	56

	
	4
	горох
	56

	
	5
	Гречиха 
	56



Заключение 
Структура посевных площадей и схема севооборотов соответствуют почвенно-климатическим условиям Высокогорского района Республики Татарстан. 




[bookmark: _Toc217934553]3. Разработка системы применения удобрений на перспективу
[bookmark: _Toc217934554]3.1. Известкование и фосфоритование кислых почв.
Известкование – агротехническое мероприятие, направленная на нейтрализацию кислотности почвы и улучшение её физико-химических свойств. Кислые почвы могут негативно влиять на рост растений, снижая доступность питательных веществ и ухудшая структуру почвы. 
Цели известкования: 
1. Уменьшение кислотности.
2. Повышение доступности таких элементов, как азот, фосфор, калий.
3. Способствует образованию более рыхлой и аэрационной структуры. 
4. Стимуляция микробиологической активности. 
На основе анализа выбирается подходящий материал для известкования. Равномерно распределяют и вносят в почву с помощью культиваторов. После внесения извести проводят рыхление или вспашку. 
Известкование проводить лучше всего осенью или ранней весной, чтобы прошло необходимое количество времени для реакции извести с почвой до начала вегетационного периода. 
Так регулярное известкование кислых почв является важным элементом в сельском хозяйстве, способствующий увеличению урожайности.  









Таблица 4
План известкования почв в хозяйстве 
	№
	Культура
	Нуждаемость почв в известковании
	Очередность известкования
	Др
	Дф
	Название известкового удобрения

	севооборот
	Поля
	
	
	
	т/га
	

	1
	
	Чистый пар
Озимая пшеница 
Сахарная свекла 
Яровая пшеница 
Овес
	
Слабая 
	
1
	
8,2
	
12,6
	
Торфотуф

	2
	
	 Сид.пар. (рапс) 
Озимая рожь
Подсолнечник (силос)
горох
Гречиха
	


Отсутствует 
	


Поддерживающее известкование 
	


-32
	


-49
	

Торфотуф




V = EKO – Hr/EKO + Hr *100
1) V = 45,7 – 5,4 / 45,7 +5,4 * 100= 78,9 – нуждаемость почвы в известковании слабая  
2) V= 54,9- 1,8 / 54,7 + 1.8 * 100 = 93,7 – нуждаемость почвы в известковании отсутствует 
Др в первом севообороте определяется по гидролитической кислотности, во втором севообороте по нормальной кислотности;
1) Др = 0,05 * Hr * h * d 
Др = 0,05 * 5,4 * 26 * 1,17 = 8,2
2) Др = 10 * ( pHопт. – pHфакт. ) H CaCO3
Др = 10 * ( 5,9 – 6,1 ) 1,60 = -32 
Дф = Др * α *100*100*100/ П*(100-В)*(100- С) 
1) Дф = 8,2 * 1 * 100* 100*100/ 70(100-5)*(100-2) = 12,6
2) Дф = -32 * 1 * 100* 100*100/ 70(100-5)*(100-2) = -49



Фосфоритование почв – это агротехническое мероприятие, направленное на улучшение содержания фосфора в почве и повышение её плодородия. Кислые почвы довольно часто имеют низкое содержание доступного  фосфора, что может ограничивать рост и развитие растений. 
Мероприятие увеличивает доступность фосфора, улучшает структуру почвы, повышает активность микроорганизмов, это все благоприятно влияет на состояние почвы. 
Процесс фосфоритования: 
1. Анализ почвы
2. Выбор удобрений
3. Внесение удобрений
4. Обработка почвы. 
Фосфоритование, как и известкование следует проводит осенью или ранней весной. 
График Голубева для прогнозирования эффективности фосфоритной муки в зависимости от гидролитической кислотности и емкости поглощения почвы. Для первого севооборота ЕКО=45,7 и Нr=5,4 мг/экв.100г точка пересечения находится в зоне, где фосфоритная мука действует слабее суперфосфата.
Для второго ЕКО=54,9 и Нr=1,8 , точка пересечения находится в зоне, где не действует фосфоритная мука. 
Проводят под зяблевую вспашку машиной ТУК-8 осенью в количестве 300кг.
 

[bookmark: _Toc217934555]3.2. Производство и использование органических удобрений для
[bookmark: _Toc217934556]уравновешенного баланса гумуса
Количество и качество органического вещества почвы — гумуса в значительной мере определяют ее основные свойства: запас питательных веществ, т. е. уровень потенциального плодородия почвы, водный режим и степень аэрации, емкость поглощения, буферность и др. 
При возделывании сельскохозяйственных культур без удобрения содержание гумуса уменьшается и падает плодородие почвы. Причина этого — усиленная аэрация почвы при механической обработке и вынос азота растениями, что приводит к минерализации гумуса и уменьшению его запасов в почве. 
При использовании достаточных норм навоза для подкормки растений содержание гумуса в почве поддерживается обычно на исходном уровне, а при внесении больших норм несколько увеличивается. Однако накопление гумуса в почве идет быстрыми темпами лишь в первые годы систематического применения навоза, затем наступает равновесное состояние — сколько гумуса накапливается, столько же примерно разрушается. 
Основные аспекты роли органических удобрений в этом процессе. 
1. Органические удобрения, такие как компост, навоз и зеленые удобрения, способствуют улучшению физики-химических свойств почвы: 
- увеличение содержание гумуса;
- снижение эрозии; 
2. Органические удобрения способствуют активизации почвенной микробиоты: 
- увеличение численности микроорганизмов;
- стимуляция роста полезных микроорганизмов;
3. Сбалансированное питание растений: 
- питательные вещества из органических удобрений высвобождаются постепенно, что обеспечивает растения стабильным питанием в течение длительного времени;
- органические вещества могут повышают доступность минеральных элементов для растений;
4. Устойчивое развитие сельского хозяйства:
- снижение зависимости от химических удобрений; 
- замкнутый цикл; 
5. Улучшение экосистемы:
- повышение биоразнообразия;
- снижение негативного воздействия на окружающую среду;
 
 
Таблица 5. 
Расчет выхода сырой массы кормов и подстилки
	Сельскохозяйственная культура 
	Площадь, га 
	Планируемая урожайность, т/га
	Валовый сбор, т 
	Коэффициент пересчета на 
	Выход, т

	
	
	основной продукции
	побочной продукции
	основной продукции
	побочной продукции 
	Корм
	подстилку 
	Корм
	подстилки 

	
	
	
	
	
	
	основной продукции
	побочной продукции
	
	основной продукции 
	побочной продукции
	

	Озимая пшеница
	80
	3,5
	5,3
	280
	424
	0,4
	0,2
	0,8
	112
	84,8
	339,2

	Озимая рожь 
	56
	4,0
	6,0
	224
	336
	0,4
	0,2
	0,8
	89,6
	67,2
	268,8

	Яровая пшеница 
	80
	3,2
	3,2
	256
	256
	0,4
	0,2
	0,8
	102,4
	51,2
	204,8

	Овес 
	80
	3,0
	3,0
	240
	240
	0,4
	0,2
	0,8
	96
	48
	192

	Гречиха 
	56
	2,0
	2,0
	112
	112
	-
	0,2
	0,8
	-
	44,8
	35,9

	Горох 
	56
	2,8
	2,8
	157
	157
	0,4
	0,2
	0,8
	62,8
	31,4
	125,6

	Сахарная свекла 
	80
	25,0
	12,5
	2000
	1000
	
	0,5
	
	
	500
	

	Подсолнечник (силос)
	56
	35,0
	-
	1960
	
	1
	
	
	1960
	
	

	Сид. пар. (рапс)
	56
	-
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Чистый пар 
	80
	-
	
	
	
	
	
	
	
	
	




Таблица 6. 
Расчет выхода сухого вещества кормов и подстилки

	Вид кормов и подстилки 
	Выход сырой массы кормов и подстилки, т
	Содержание влаги, %
	Коэффициент пересчета на сухое вещество 
	Выход сухого вещества, т

	Зерно
	462,8
	14%
	0,86
	398

	Сено
	
	
	
	

	Сенаж
	
	
	
	

	Силос
	1960
	70%
	0,3
	588

	Солома
	327,4
	17%
	0,83
	271,8

	Корнеплоды
	
	
	
	

	Картофель
	
	
	
	

	Зеленый корм и ботва 
	500
	85%
	0,15
	75

	Итого кормов (К)
	7857,9
	
	
	1332,8

	Подстилка (П) 
	1166,3
	17%
	0,83
	968



Нсв=(К+П)*4
         2
где, Нс - свежего навоза, т
К - сухое вещество скармливаемого корма, т
П - сухое вещество подстилки, т.
 
Нсв = (1332,8/2 +968) *4 = 6537,6
ППН = Нсв*0,75 =  4903,2
НЖ = Нсв*0,05 = 326,9
Выход сидератов:
Y*S*0,8=21*56*0,8=940,8т.
Насыщенность пашни органическими удобрениями:
(ППН+выход сидератов)\S севооборотов =(4903,2+940,8)/680=8,6т/га.
Таблица 7 .
Распределение органических удобрений по культурам севооборотов и других с/х угодий
	Культура 
	Название и № севооборота, № поля
	Удобряемая площадь, га
	Название удобрения
	Вносится, т
	Время внесения, месяц

	
	
	
	
	на 1 га
	Всего
	

	Чистый пар
Озимая пшеница 
Сахарная свекла 
Яровая пшеница 
Овес
	Полевой, 
Зернопаропропашной – 400
	80
80

80
80

80
	ППН
	36,1
	2887,2
	Май 

	Сид.пар. (рапс) 
Озимая рожь
Подсолнечник (силос)
горох
Гречиха
	Полевой, 
Зернопаропропашной  – 280
	56
56
56

56
56
	Рапс 

ППН
	16,8

36
	940,8

2016


	Июль

Сентябрь



Таблица 8.
Баланс органических удобрений в хозяйстве
	Название удобрения
	Всего будет заготовлено, т
	Будет использовано в севооборотах, т 

	
	
	1
	2

	Подстилочный навоз


	4903,2
	2887,2

	2016


	Сидераты
	940,8
	-
	940,8

	Всего органических удобрений
	5844
	2887,2
	2956,8

	Площадь севооборота, га
	680
	400
	280

	Насыщенность органическими удобрениями, т/га
	8,6
	7,2
	10,6





[bookmark: _Toc217934557]3.3. Определение потребности хозяйства в минеральных удобрениях
Минеральные удобрения – это вещества, ускоряющие биохимические процессы формирования и роста растений в почвах, бедных питательными элементами. Минеральные удобрения разделяют по видам и числу питательных элементов на простые (азотные, калийные, фосфорные) и комплексные, содержащие несколько питательных макроэлементов. Кроме того, используются минеральные удобрения, содержащие микроэлементы (иод, бор, марганец, медь), которые могут входить в состав комплексных. 
Внесение минеральных удобрений в почву позволяет избежать ее истощения и уменьшения урожайности. 
Минеральные удобрения при правильном их использовании обеспечивают прирост урожая на 30-70%.Кроме того, они улучшают качество продукции, например, повышают содержание сахара в свекле и винограде, крахмала в картофеле, белка в зерне, увеличивают прочность волокон льна и хлопка. Также повышается устойчивость растений к болезням, засухе и холоду. Использование минеральных удобрений в зерновом хозяйстве снижает общие затраты труда на выращивание урожая на 35-40% и себестоимость зерна на 20%.
[bookmark: _Toc217934558]3.3.1. Определение норм удобрений для культур 1-го севооборота по программному комплексу « РАДОЗ- ВВ»
Определение норм удобрений для культур 1-го севооборота по программному комплексу «РАДОЗ-ВВ»
Почва ЧВ(Т)- чернозем выщелоченный тяжелосуглинистые 
Содержание гумуса 6,8 %, группа – 1 
Подвижного Р2О5 103 мг/кг, группа – 4
Обменного  К2О 109 мг/кг, группа – 4
рН сол. 5  группа – 3 
эродированность – среднесмытая.

Таблица 9
	№ поля 
	Культура 
	Планируемая урожайность, ц/га 
	Характеристика предшественника 
	Средние рекомендуемые нормы удобрений
	Поправочные коэффициенты к средним рекомендуемым нормам в зависимости от 
	Фактическая норма удобрений, 
т/га или кг.д.в./га 

	
	
	
	Название, группа ( качество)
	Удобренность (было внесено)
	Вид
	т/га (органические), 
кг.д.в./га (минеральные)
	мех. состава почвы 
	кислотности почвы 
	эродированности почвы 
	качества предшественников 
	удобренности предшественника 
	

	
	
	
	
	Органические, т/га
	Минеральные, кг.д.в./га
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	P2O5
	K2O
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	Чистый пар 
	
	 Овес 
	
	
	
	Орг. 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	
	
	
	
	
	
	
	N
	
	
	-
	
	
	-
	

	
	
	
	
	
	
	
	P2O5
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	K2O
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Озимая 
Пшеница 
	35
	Чистый пар  (хороший)
	36,1
	
	
	Орг. 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	
	
	
	
	
	
	
	N
	45
	0,9
	-
	1,3
	0,8
	-
	42,1

	
	
	
	
	
	
	
	P2O5
	40
	1,1
	1,2
	1,3
	0,9
	0,8
	49,4

	
	
	
	
	
	
	
	K2O
	30
	0,8
	1,1
	1,3
	1,0
	0,85
	29,2

	3
	Сахарная свекла 
	250
	Озимая пшеница
(хороший)
	
	49,4
	29,2
	Орг. 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	
	
	
	
	
	
	
	N
	120
	0,9
	-
	1,5
	0,8
	-
	129,6

	
	
	
	
	
	
	
	P2O5
	90
	1,1
	1,1
	1,3
	0.8
	1,0
	113,3

	
	
	
	
	
	
	
	K2O
	110
	0,8
	1,1
	1,5
	1,0
	1,0
	145,2

	4
	Яровая пшеница 
	32
	Сахарная свекла  (хороший)
	
	113,3
	145,2
	Орг. 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	
	
	
	
	
	
	
	N
	75
	0,9
	-
	1,3
	1,0
	-
	87,8

	
	
	
	
	
	
	
	P2O5
	45
	1,1
	1,2
	1,3
	0,9
	0,8
	55,6

	
	
	
	
	
	
	
	K2O
	45
	0,8
	1,1
	1,5
	0,8
	0,8
	38

	5
	Овес 
	30
	Яровая пшеница
(средний)
	
	
	
	Орг. 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	
	
	
	
	
	55,6
	38
	N
	60
	0,9
	-
	1,3
	1,0
	-
	70,2

	
	
	
	
	
	
	
	P2O5
	30
	1,1
	1,1
	1,3
	1,0
	1,0
	47,2

	
	
	
	
	
	
	
	K2O
	40
	0,8
	1,1
	1,3
	1,0
	1,0
	45,8

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




[bookmark: _Toc217934559]3.3.2.Определение норм удобрений расчетно-балансовым методом (РБМ) для культур 2-го севооборота
Таблица 10.
Определение норм удобрений расчетно-балансовым методом (РБМ)
Почва ЧТ(С) –чернозем типичный среднесуглинистые
Содержание гумуса 8,7 %, группа – 3
Подвижного Р2О5 130 мг/кг, группа – 4
Обменного  К2О 135 мг/кг, группа – 5
рН сол. 6,1 группа – 6
эродированность  несмытая.   

	№
	Показатель 
	Культура

	
	
	Озимая рожь 
	Подсолнечник (силос)
	Горох 
	Гречиха 

	
	
	N
	P2O5
	K2O
	N
	P2O5
	K2O
	N
	P2O5
	K2O
	N
	P2O5
	K2O

	
	
	Уп =  4,0 т/га
	Уп =   35,0 т/га
	Уп = 2,8 т/га
	Уп =  2,0 т/га 

	1
	Потребление (вынос) элементов питания с ед. основной продукции ( с учетом побочной), кг/га (В)
	25
	12
	26
	3,0
	1,2
	4,5
	22
	16
	20
	30
	10,5
	40

	2
	Ожидаемый вынос элементов питания с планируемым урожаем, кг/га
	100
	48
	104
	105
	50,4
	157,5
	61,6
	44,8
	56
	60
	66
	80

	3
	Содержание гумуса (%) и подвижных форм РК в почве, мг/кг 
	51
	103
	109
	51
	103
	109
	51
	103
	109
	51
	103
	109

	4
	Запасы подвижных форм элементов питания в пахотном слое почвы, кг/га (Sn)
	155,2
	313,3
	331,6
	155,2
	313,3
	331,6
	155,2
	313,3
	331,6
	155,2
	313,3
	331,6

	5
	Среднее значение коэффициентов использования питательных элементов из почвы (Kn) 
	0,65
	0,07
	0,175
	0,65
	0,09
	0,275
	0,65
	0,07
	0,175
	0,65
	0,07
	0,175

	6
	Ожидаемое поступление питательных элементов из почвы, кг/га 
	100,9
	21,9
	58
	100,9
	28,2
	91,2
	100,9
	21,9
	58
	100,9
	21,9
	58

	7
	Норма внесения органических удобрений, т/га
	-
	-
	-
	36
	36
	36
	36
	36
	36
	36
	36
	36

	8
	Содержание питательных элементов в органических удобрений, %
	-
	-
	-
	5
	2,5
	6
	5
	2,5
	6
	5
	2,5
	6

	9
	Запасы питательных элементов в органических удобрений, кг/га (So)
	-
	-
	-
	180
	90
	216
	180
	90
	216
	180
	90
	216

	10
	Среднее значение коэффициентов использования питательных элементов из органических удобрений (Ко)
	-
	-
	-
	0,25
	0,4
	0,5
	0.175
	0,125
	0,175
	0,075
	0,025
	0,075

	11
	Ожидаемое поступление питательных элементов из органических удобрений, кг/га
	-
	-
	-
	45
	36
	108
	31,5
	11,3
	37,8
	13,5
	2,3
	16,2

	12
	Дефицит питательных элементов для получения планируемого урожая, кг /га
	-0,9
	26,1
	46
	-40,9
	-13,8
	-41,7
	-70,8
	11,6
	-39,8
	-54,4
	41,8
	5,8

	13
	Среднее значение коэффициентов использования питательных элементов из минеральных удобрений (Ку)
	-
	0,2
	0,5
	-
	-
	-
	-
	0,2
	-
	-
	0,2
	0,5

	14
	Нормы внесения питательных элементов в почве минеральных удобрений, кг д.в./га (Н)
	-
	130,5
	92
	-
	-
	-
	-
	58
	-
	-
	209
	11,6


[bookmark: _Toc217934560]3.3.3. Определение норм удобрений по нормативам затрат по двум севооборотам
После расчетов доз минеральных удобрений двумя разными способами данные обобщаются  по форме таблице 11. Здесь рассчитана общая потребность хозяйства в минеральных удобрениях и насыщенность ими севооборотов и в целом пашни. Кроме этого рассчитана сезонная потребность в удобрениях и определены сроки их внесения.  
Таблица 11
Дозы удобрений под отдельные культуры двух севооборотов
	№ поля
	Культура 
	Нормы удобрений
	Допосевное удобрение
	Припосевное удобрение
	Подкормка 

	
	
	Органические,. т/га
	Минеральные, кг д.в./га
	Органические,. т/га
	Минеральные, кг д.в./га
	Органические,. т/га
	Минеральные, кг д.в./га
	 Органические,. т/га
	Минеральные, кг д.в./га
 

	
	
	
	N
	Р2О5
	К2О
	
	N
	Р2О5
	К2О
	
	N
	Р2О5
	К2О
	
	N
	Р2О5
	К2О

	1

	Чистый пар 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Оз. Пшеница 
	
	42,1
	49,4
	29,2
	36,1
	12,1
	39,4
	29,2
	
	
	10
	
	
	30
	
	

	3
	Сахарная свекла 
	
	129,6
	113,3
	145,2
	
	99,6
	78,3
	115,2
	
	10
	20
	10
	
	20
	15
	20

	4
	Яровая пшеница 
	
	87,8
	55,6
	38
	
	87,8
	45,6
	38
	
	
	10
	
	
	
	
	

	5
	Овес 
	
	70,2
	47,2
	45,8
	
	70,2
	37,2
	45,8
	
	
	10
	
	
	
	
	

	1
	Сид.Пар (рапс) 
	
	
	
	
	16,8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Оз. Рожь 
	
	
	130,5
	92
	
	
	120,5
	92
	
	
	10
	
	
	
	
	

	3
	Подсолнечник (силос)
	
	
	
	
	36
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	горох
	
	
	58
	
	
	
	48
	
	
	
	10
	
	
	
	
	

	5
	Гречиха 
	
	
	209
	11,6
	
	
	199
	11,6
	
	
	10
	
	
	
	
	



Таблица 12.
Обоснование доз, способов и сроков внесения, форм удобрений под отдельные культуры 2х севооборотов
	Поля 
	Культура 
	Способ и сроки внесения 
	Машина для внесения удобрений 
	Форма удобрений 
	Доза внесения 

	
	
	
	
	
	д.в. кг/га
	физический вес, кг/га 

	2
	Оз. Пшеница 
	До посева – август





При посеве – август-сентябрь

Подкормка – апрель
	РУМ 6







Solitair 12/1200.


РУМ 6
	N – сульфат аммония 20,8
P2O5 – суперфосфат двойной 49
K2O – калийная соль 40
P2O5 – суперфосфат двойной 49

N – аммиачная селитра 34,2

	12,1

39,4


29,2

10



30
	58,2

80,4


73

20,4



87,7

	3
	Сахарная свекла 
	До посева – апрель
сентябрь





При посеве – апрель-май

Подкормка – июнь 
	АВА-8







МС-12С


АВА-8

	N – cульфат аммония 20,8
P2O5 – суперфосфат двойной 49
K2O – калий сернокислый 50
N – Амофос 
P2O5 –Амофос
(11:50)
P2O5 – суперфосфат двойной 49
K2O – калийная соль 40
N – аммиачная селитра 34,2 
P2O5 – суперфосфат двойной 49
K2O – калийная соль 40
	99,6

78,3


115,2

10
20




10


20

15

20
	478,9

159,8


230,4

90,9


80,8


25


58,5

30,6

50

	4
	Яровая пшеница 
	До посева  – сентябрь-апрель 





При посеве– апрель-май





	Solitair 12/1200







РУМ-6
	N – cульфат аммония 20,8
P2O5 – суперфосфат двойной 49
K2O – калийная соль 40

P2O5 – суперфосфат двойной 49
	87,8

45,6


38

10
	422,1

93,1


95

20,4

	5
	Овес 
	До посева  – сентябрь-апрель 





При посеве– апрель-май
	Solitair 12/1200






РУМ-6
	N – cульфат аммония 20,8
P2O5 – суперфосфат двойной 49
K2O – калийная соль 40

P2O5 – суперфосфат двойной 49

	70,2

37,2


45,8

10
	337,5

75,9


114,5


20,4

	2
	Озимая рожь
	До посева – август




При посеве – август-сентябрь
	РУМ 6





Solitair 12/1200


	P2O5 – суперфосфат двойной 49
K2O – калий сернокислый 50
P2O5 – суперфосфат двойной 49
	120,5


92



10



	245,9


184



20,4

	4
	Горох 
	До посева – сентябрь


При посеве – май
	РУМ 6



Solitair 12/1200
	P2O5 – суперфосфат двойной 49
P2O5 – суперфосфат двойной 49
	48


10

	98


20,4

	5
	Гречиха 
	До посева – сентябрь




При посеве – апрель
	РУМ 6





Solitair 12/1200
	P2O5 – суперфосфат двойной 49
K2O – калий сернокислый 50
P2O5 – суперфосфат двойной 49

	199


11,6


10
	406,1


23,2


20,4


[bookmark: _Toc217934561]3.3.4. Общая потребность хозяйства в минеральных удобрениях
Таблица 13
Потребность хозяйства в азотных (фосфорных, калийных) минеральных удобрениях, насыщенность пашни и севооборотов удобрениями 
	№ поля 

	Культура 
	Площадь, га 
	Норма внесения, кг.д.в./га
	Потребность, ц. д.в.
	насыщенность севооборота (пашни) удобрениями, кг д.в./га

	
	
	
	всего 
	осенью под зябь 
	весной до посева
	весной при посеве и ранневесенней подкормке
	летом для подкормки и внесения на чистый пар 
	Всего
	осенью под зябь 
	весной до посева 
	весной при посеве и ранневесенней подкормке 
	летом для подкормки и внесения на чистый пар 
	

	Азотные удобрения

	1 севооборот

	1
	Чистый пар 
	80
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Оз. пшеница
	80
	42,1
	
	
	30
	12.1
	33,7
	
	
	24
	9,7
	

	3
	Сахарная свекла 
	80
	129,6
	
	99,6
	10
	20
	103,7
	
	79,7
	8
	16
	

	4
	Яровая пшеница 
	80
	87,8
	
	87,8
	
	
	70,3
	
	70,3
	
	
	

	5
	Овес 
	80
	70,1
	
	70,1
	
	
	56,1
	
	56,1
	
	
	

	Итого по 1 севообороту 
	
	
	
	
	
	263,8
	
	
	
	
	65,9

	2 севооборот

	1
	Сид пар(рапс)
	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Озимая рожь 
	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	Подсолнечник (силос)
	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Горох
	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	Гречиха 
	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого по 2 севообороту 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Фосфорные удобрения

	1 севооборот

	1
	Чистый пар 
	80
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Оз. пшеница
	80
	49,4
	
	
	
	49,4
	39,5
	
	
	
	39,5
	

	3
	Сахарная свекла 
	80
	113,3
	78,3
	
	20
	15
	90,7
	62,7
	
	16
	12
	

	4
	Яровая пшеница 
	80
	55,6
	45,6
	
	10
	
	44,5
	36,5
	
	8
	
	

	5
	Овес 
	80
	47,2
	37,2
	
	10
	
	37,8
	29,8
	
	8
	
	

	Итого по 1 севообороту 
	
	
	
	
	
	212,5
	
	
	
	
	53,1

	2 севооборот

	1
	Сид пар(рапс)
	56
	-
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Озимая рожь 
	56
	130,5
	
	
	
	130,5
	73,1
	
	
	
	73,1
	

	3
	Подсолнечник (силос)
	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Горох
	56
	58
	48
	
	10
	
	32,5
	26,9
	
	5,6
	
	

	
	Гречиха 
	56
	209
	199
	
	10
	
	117,1
	111,5
	
	5,6
	
	

	Итого по 2 севообороту 
	
	
	
	
	
	222,7
	
	
	
	
	79,5

	Калийные удобрения

	1 севооборот

	1
	Чистый пар 
	80
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Оз. пшеница
	80
	29,2
	
	
	
	29,2
	23,4
	
	
	
	23,4
	

	3
	Сахарная свекла 
	80
	145.2
	115,2
	
	10
	20
	116,2
	92,2
	
	8
	16
	

	4
	Яровая пшеница 
	80
	38
	38
	
	
	
	30,4
	30,4
	
	
	
	

	5
	Овес 
	80
	45,8
	45,8
	
	
	
	36,7
	36,7
	
	
	
	

	Итого по 1 севообороту 
	
	
	
	
	
	206,7
	
	
	
	
	51,7

	2 севооборот

	1
	Сид пар(рапс)
	56
	-
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Озимая рожь 
	56
	92
	
	
	
	92
	51,5
	
	
	
	51,5
	

	3
	Подсолнечник (силос)
	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	Горох
	56
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	Гречиха 
	56
	11,6
	
	
	
	11,6
	6,5
	
	
	
	6,5
	

	Итого по 2 севообороту  
	
	
	
	
	
	58
	
	
	
	
	20,7




Таблица 14
Сезонная потребность в хозяйства в минеральных удобрениях
При расчете данной таблицы азотные удобрения пересчитываются на аммиачную селитру - д.в 34,2; фосфорные на двойной суперфосфат - д.в. 49; калийные - на 40% процентную калийную соль - д.в. 40.  
 Заключение 
Таким образом сезонная потребность хозяйства ООО "ТАТМЕЛИОРАЦИЯ - АГРО"  Высокогорского района в минеральных удобрения составила: осенью – 944 т., весной –804,4 т., летом – 572,1 т.  


	Виды удобрений 
	Сезонная потребность, т

	
	Осенью
	Весной
	Летом

	
	д.в.
	Физический вес
	д.в
	Физический  вес
	д.в.
	Физический вес

	N
	-
	
	238,1
	696,2
	25,7
	75,1

	P2O5
	267,4
	545,7
	43,2
	88,2
	124,2
	253,5

	K2O
	159,3
	398,3
	8
	20
	97,4
	243,5

	Всего
	
	944
	
	804,4
	
	572,1











[bookmark: _Toc217934562]4. Баланс питательных веществ в севооборотах хозяйства
Баланс питательных веществ — сопоставление статей поступления их в извне с суммарным расходом на формирование урожаев непродуктивные потери из почвы. Это упрощенная математическая модель круговорота веществ в земледелии. На основании расчета баланса и выявления дефицита в динамике можно регулировать питательный режим почвы с помощью удобрений. Важным условием составления баланса питательных веществ является прогнозирование плодородия почвы. Для установления норм питательных веществ в севооборотах подсчитан вынос питательных веществ, с планируемым урожаем по форме таблице 15.
Таблица 15
Вынос питательных веществ с планируемыми урожаями культур
	№ поля
	Культура 
	Планируемая урожайность, т/га
	Хозяйственный вынос питательных веществ, кг 

	
	
	
	На 1 т
	с 1 га 

	
	
	
	N
	P2O5
	K2O
	N
	P2O5
	K2O

	1 севооборот 

	1
	Чистый пар 
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Оз. Пшеница 
	3,5
	30
	13
	25
	105
	45,5
	87,5

	3
	Сахарная свекла 
	25,0
	5,9
	1,8
	7,5
	147,5
	45
	187,5

	4
	Яровая пшеница 
	3,2
	35
	12
	25
	112
	38,4
	80

	5
	Овес 
	3,0
	33
	14
	29
	99
	42
	87

	В среднем по севообороту 
	
	
	
	92,7
	34,2
	88,4

	2 севооборот 

	1
	Сид. Пар (рапс)
	
	
	
	
	
	
	

	2
	Озимая рожь 
	4,0
	25
	12
	26
	100
	48
	104

	3
	Подсолнечник (силос)
	35,0
	3
	1
	4,5
	105
	35
	157,5

	4
	горох
	2,8
	22
	16
	20
	61,6
	44,8
	56

	5
	Гречиха 
	2,0
	30
	10,5
	40
	60
	21
	80

	В среднем по севообороту 
	
	
	
	65,3
	29,8
	79,5

	В среднем по хозяйству 
	
	
	
	79
	32
	84,2




Таблица 16 
Баланс питательных веществ в севооборотах хозяйства 
	Статьи баланса 
	Севооборот 1 
	Севооборот 2

	
	N
	P2O5
	K2O
	N
	P2O5
	K2O

	1. Вынос с урожаем, кг/га в год
	92,7
	34,2
	88,4
	65,3
	29,8
	79,5

	2. Поступление, кг/га в год 
а) с мин. удобр.
б) с орг. удобр.
в) всего
	

65,9
36
101,9
	

53,1
18
71,1
	

70,1
43,2
113,3
	

-
53
53
	

79,5
26,5
106
	

20,7
63,6
84,3

	3.Баланс питательных веществ, кг/га в год
	-9,2
	-36,9
	-24,9
	12,3
	-76,2
	-4,8

	4. Фактический норматив баланса ( поступление в % к выносу) 
	109,9
	207,9
	128,2
	81,2
	355,7
	106,1

	5. Оптимальный норматив баланса 
	125
	155
	90
	125
	155
	70




Заключение 
В первом севообороте фактический норматив баланса P2O5 и K2O  больше оптимального норматива баланса , необходимости вносить больше азотных удобрений. Во втором севообороте фактический норматив баланса N, меньше, чем оптимальный норматив баланса, необходимо вносить больше азотных удобрений. Фактический норматив баланса P2O5 и K2O  больше оптимального норматива баланса , нет необходимости вносить больше удобрений. 




[bookmark: _Toc217934563]5. Организация хранения и использования удобрений в хозяйстве.
[bookmark: _Toc217934564]5.1 Потребность в складах минеральных удобрений и навозохранилищах
Минеральные удобрения это промышленные или ископаемые продукты, содержащие элементы, необходимые для питания растений и повышения плодородия почв. Для эффективного использования этих удобрений существенное значение имеет правильная организация их транспортировки, хранения, подготовки и внесения в почву.
При хранении минеральных удобрений в складах нужно стремиться к тому, чтобы снизить потери питательных веществ и сохранить физико- химические и механические свойства удобрений до внесения в почву. В каждом хозяйстве для хранения минеральных удобрений необходимо иметь типовые склады с не протекающей крышей и плотными стенами. Склады по объему должны быть рассчитаны на прием и одновременное хранение не менее 50% годового потребления удобрений. Во избежание увлажнения удобрений грунтовыми водами пол В складах должен быть водонепроницаемым. Стены склада на всю высоту засыпки удобрения покрывают тонким слоем асфальта или битумной смолы. Крыша должна быть деревянная или толевая, но не железная, так как последняя быстро ржавеет и разрушается.
Чтобы обеспечить высокую эффективность минерального удобрения, технология его подготовки и внесения должна строиться в относительно высоких дозах. Такое количество удобрений организационно и экономически выгоднее вносить наземными машинами. Одним из наиболее важных условием эффективного использования удобрений является также внесение туков C таким составом элементов питания, который соответствует требованиям культуры И агрохимической характеристике почвы. Оптимальная доза туков, вносимых под основную обработку почв, как правило, должна включать 2-3 элемента питания. При хранении удобрений нельзя допускать их смешивания. При таком взаимодействии между собой они могут образовывать токсичные либо бесполезные вещества.
Хранение органических удобрений имеет свои особенности. Среди них можно различить навоз, компост и удобрения на основе гумата. Навоз и компост при созревании и дальнейшем хранении очень специфически пахнут. Поэтому их необходимо держать как можно дальше от жилых помещений, можно под открытым небом. Во время осенне-зимнего сезона не следует допускать чрезмерного затопления атмосферными осадками, вода вымывает полезные вещества. А летом, если период созревания компоста или навоза не закончен, не следует допускать их пересыхания.
Гарантийные сроки хранения минеральных удобрений указаны на упаковки и в зависимости от производителя это от 1 до 3 лет. Но многие используют старую селитру 5-10 летней давности и считают, что она действует так же, как и новая. Но, все-таки, сложные составы удобрений в гранулах не советую использовать после окончания срока хранения.
Сроки хранения органических удобрений в сыром виде не более 9 месяцев. Специально высушенный и расфасованный навоз, компост или торф может пролежать сколько угодно лет и сохранить свои свойства. Заводская упаковка на органических удобрениях имеет отверстия для проветривания.
Нужно планировать строительство нескольких типовых навозохранилищ, суммарная вместимость которых должна быть достаточной для хранения навоза, накапливаемого в течение 6 месяцев (остальная часть навоза и компостов будет храниться в полевых штабелях). Среднюю высоту навоза в навозохранилищах следует брать равным 3 м., а плотность уплотненного навоза 800 кг/м3. Вместимость типовых навозохранилищ составляет 500, 1000, 1300, 1500, 2000, 3000, 6000, 8000, 14400 Тонн. Навоз из ППН готовиться 6 месяцев. 

Площадь склада для минеральных удобрений 
944 + 804,4 + 572,1 = 2320,5 т. – складываем итого с 14 таблицы
2320,5 * 0,97 = 2250,9 - примерно 2250 площадь склада
Площадь склада для органических удобрений
ППН = 4903,2–2 склада вместимостью 3000 т. и 1000 т. 
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При работе с минеральными удобрениями все работающие должны строго соблюдать правила техники безопасности и охраны труда. К работе с удобрениями и известковыми материалами допускаются лица не моложе 18 лет. Все работники (кладовщики, механизаторы, грузчики и др.) перед началом работы с удобрениями должны пройти инструктаж по технике безопасности и охране труда. Правила техники безопасности и санитарные правила при обращении с удобрениями вывешиваются в помещении склада.
При работе с удобрениями на складе и вне склада все работающие должны надеть рекомендуемую для данного вида работы спецодежду: комбинезон, рукавицы, очки, респираторы или (при работе с аммиачной селитрой) противогазы. При хранении аммиачной селитры необходимо соблюдать противопожарные правила. Нельзя хранить ее навалом вне склада и совместно с горючими веществами (торфом, соломой, нефтепродуктами и др.). В складе, где хранят аммиачную селитру, нельзя курить, пользоваться открытым огнем и обогревательными приборами. Возникающий пожар следует тушить только водой. При тушении пожара необходимо пользоваться противогазом, чтобы избежать отравления выделяющимися оксидами азота. Особую осторожность следует соблюдать при работе с жидким аммиаком. Емкости для его хранения и транспортировки должны иметь герметически закрывающиеся люки. При попадании жидких азотных удобрений на кожу их необходимо быстро смыть водой. При тяжелом отравлении аммиаком пострадавшего выносят на свежий воздух и вызывают врача. В случае прекращения дыхания необходимо сделать ему искусственное дыхание.
При внесении удобрений нельзя находиться вблизи разбрасывающих рабочих органов машины, а при работе дисковых разбрасывателей - ближе 50 - 80 м от них. Загрузку машин удобрениями следует проводить только при полной их остановке. Все приводы машины должны быть закрыты щитами. Смазку и регулировку рабочих органов следует проводить только при полной остановке машины и выключенном двигателе трактора. Нельзя сидеть на машине и находиться между трактором и машиной при транспортировке и внесении удобрений. Скорость движения машин при внесении удобрений не должна быть выше установленной техническими условиями. В транспорте с минеральными удобрениями запрещается перевозка людей, пищевых продуктов, питьевой воды И предметов Домашнего обихода. При непрерывной работе с удобрениями рекомендуется делать 5-минутные перерывы через каждые полчаса работы B респираторе.
По окончании работы следует принять душ и тщательно вымыться с мылом. На месте работы постоянно должны быть запас чистой воды и аптечка. При попадании удобрений в глаза следует промыть их большим количеством чистой воды и затем обратиться в медпункт, а при ожоге промыть обожженные места сильной струей воды, обработать 5% раствором спирта и наложить марлевую повязку.
Строгое соблюдение правил техники безопасности и необходимых санитарных правил является непременным условием правильной организации труда при с минеральными работе удобрениями. Все твердые минеральные удобрения целесообразно поставлять только в гранулированном или крупнокристаллическом видах. При этом необходимо, чтобы они имели выровненный гранулометрический состав: содержание гранул диаметром 24 мм 80%, в том числе 2-3 мм 50%, содержание пыли (фракция меньше 1 мм) 1%. Статическая прочность гранул основной фракции всех минеральных удобрений должна быть 30 - 50 кг/см 2, а динамическая прочность 85-90.
Удобрения должны сохранять 100% рассыпчатость после транспортировки и хранения в насыпях до 10 - 12 м высотой в течение срока годности при соблюдении установленных правил хранения. Увеличение в ассортименте минеральных удобрений в ближайшие годы удельного веса жидких форм, таких как КАС (карбамид-аммиачная селитра), обеспечит лучшее распределение питательных веществ по полю при внесении. Большое значение приобретает повышение доли питательных веществ в удобрениях. Сокращение балласта в них снизить затраты труда при их применении, заметно разгрузит транспорт, сократит погрузочно-разгрузочные работы, уменьшит требуемые мощности для хранения, сократит затраты на внесение единицы питательного вещества в почву.
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В данной курсовой работе была разработана система применения удобрений, для повышения урожайности сельскохозяйственных культур и управление их качеством, сохранения и повышения плодородия почв, определение потребности в удобрениях на перспективу. 
Были установлены нормы внесения органических и минеральных удобрений под каждую культуру севооборотов. Для обеспечения бездефицитного баланса гумуса необходимо ежегодно вносить органические и минеральные удобрения. Навоза, накапливаемого в данном хозяйстве достаточно, чтобы обеспечить бездефицитный баланс гумуса. Были проведены расчеты необходимых складских помещений для органических и минеральных удобрений. Так же изучена техника безопасности при работе с удобрениями.
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